

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# сталинская ИСКРА

ОРГАН  
Яшкинского  
района ВКП(б)  
и районного  
депутатов  
трудящихся  
Новосибирской  
области

№ 73 (94) | 9 августа 1941 г., суббота

Цена 10 коп.

## Боевые подруги

(Передовая „Правды“ за 4 августа 1941 года)

В сорвую годину Великой Отечественной войны с кровожадным фашистским врагом, когда речь идет о судьбе нашей страны, каждый советский патриот должен найти свое место в общем деле защиты родины. Наши свое место в ожесточенной борьбе за свободу и счастье нашего народа и советские женщины. Они идут в передовых рядах самоотверженных тружеников на фабриках, заводах, на колхозных полях.

Многие тысячи работниц, колхозниц, интеллигенток, студенток с первого дня войны являлись на сборные пункты, в комитеты обществ Красного Креста с одной и той же просьбой: «Помогите нас на фронт!».

Вся страна знает, что советская женщина, когда это будет нужно, возьмет в руки винтовку и пойдет на фронт бить врага. Сейчас же в рядах армии, на фронте, женщина нужна прежде всего как дружинница - санитарка, как медицинская сестра, как врач.

Здесь и нашли свое призвание советские патриотки, славные боевые подруги героев Красной Армии. Скромная самоотверженность боевых подруг, их патриотизм и героические подвиги будут запечатлены в истории великой борьбы за освобождение человечества от фашистских людоедов.

Маршал К. Е. Ворошилов похвалил недавно дружинницу Клаву Павлову. Смелая девушка из своей спины вынесла из захваченной неприятелем территории пятерых раненых красноармейцев. Под ураганным огнем из пулеметов и орудий в разгар боя другая храбрая дружинница - врач Клинина переползала с рубежа на рубеж, отыскивая раненых бойцов. На своих плечах она вынесла из огня двадцать человек. Такими женщинами по праву гордится наша страна.

Враг навязал нам войну, которая будет стоить много крови. И хотя в тылу и на фронте работают тысячи дружинниц, их может понадобиться еще больше. Подготовленные врачи, санитарки и медицинские сестры ушли на фронт. Но сотни тысяч женщин готовятся стать сестрами запаса. Уходу за ранеными учатся жены донецких шахтеров, жены академиков, жены командиров Красной Армии. С особенным энтузиазмом идет в санитарные дружины женская молодежь.

Чтобы стать дружинницей, не нужно длительной подготовки. Любая девушка может быстро овладеть этой специальностью. Ее помочь на фронте выразится в том, что она будет ухаживать за ранеными. Раненый боец найдет в госпитале теплую человеческую ласку. Для советской женщины каждый боец Красной Армии - любимый брат и сын.

Боевые подруги с честью несут славное знамя советских патриотов не только в регулярных частях Красной Армии. Вместе с мужчинами уходят в партизанские отряды колхозницы захваченных фашистами сел. История сохранила нам имя Василисы Кожиной - партизанки Смоленской губернии. В 1812 году немало бед наделала эта партизанка в тылу бесславно

и работницами местной противовоздушной обороны. Это те женщины-доноры, которые с радостью отдают свою кровь раненым бойцам. Это славные боевые подруги, которые вместе со своими отцами, братьями и друзьями пошли на фронт, чтобы защищать свою родину от фашистских полчищ.

Честь и слава советским патриоткам!

## Сжато 40 гектаров озимых

Все колхозы Поломошинского и Моховского сельсоветов приступили к выборочной уборке урожая.

Также начал хлебоуборку

колхоз им. Ленина, Пашковского сельсовета.

В сельхозартели им. Кирова, Иткаринского сельсовета, сжато 40 гектаров озимых.

Б. Жуйков.

Озверелый враг, потерявший всякий человеческий облик, на собственной шкуре уже убедился, что такое патриотизм советской женщины. Пройдет немного времени, он почувствует еще ощущительнее, как велики гнев и жажды отмщения у советских патриотов, которые никогда не простят врагу его неслыханной жестокости и издевательств над мирным населением.

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

### ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 4 АВГУСТА

В течение 4 августа происходили ожесточенные бои на холмском, смоленском и белоцерковском направлениях.

Наша авиация в течение 4 августа во взаимодействии с наземными войсками наносила удары по мотомехчастям, пехоте и артиллерии противника. В течение 3 августа на аэродромах противника уничтожено 20 немецких самолетов. Наши потери 6 самолетов.

Во время налета немецких самолетов на Москву в ночь с 3 на 4 августа сбито два немецких самолета. Наша авиация потеря не имела.

\* \* \*

В бою близ города Ш. на белоцерковском направлении подразделение капитана Трубецкого захватило в плен 35 немецких солдат. Доставленные в штаб Энской части пленные солдаты жадно набросились на еду и воду. Утолив голод и жажду,

### УТРЕННЕЕ СООБЩЕНИЕ 5 АВГУСТА

В течение ночи на 5 августа наши войска вели бои с противником на смоленском, коростеньском и белоцерковском направлениях.

Наша авиация продолжала наносить удары по мотомехчастям и пехоте противника и бомбардировала его авиацию на аэродромах.

\* \* \*

Часть подполковника Макертичева разгромила фашистский полк. В бою уничтожено 300 немецких солдат и офицеров, 4 автомашины, радиостанция и 4 орудия. Захвачено 15 верховых лошадей и ряд других трофеев.

\* \* \*

Метким огнем батарея старшего лейтенанта Широкого отбила наступление фашистской танковой колонны. Отступивший враг оставил на дороге 7 подбитых танков и 2 штабных легковых машин.

\* \* \*

Высокими производственными достижениями трудящиеся Советской страны помогают Красной Армии сокрушать неизвестного врага. Невиданные

### ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 5 АВГУСТА

В течение 5 августа наши войска продолжали вести бои с противником на смоленском, коростеньском, белоцерковском направлениях и на эстонском участке фронта.

На остальных направлениях и участках фронта крупных боевых действий не велось.

Наша авиация во взаимодействии с наземными войсками наносила удары по мотомехчастям и пехоте противника, причиняя им большие потери. В воздушных боях и на аэродромах в течение 4 августа уничтожено 53 немецких само-

лотов. Аксель Вайдеман рассказал: «Вот уже более недели солдаты нашей части, попавшие в окружение, не могли найти ни пищи, ни воды. О подвозе не могло быть и речи, так как над нами беспрерывно летали советские бомбардировщики и истребители. В деревнях же за последние две недели мы не находили крошки хлеба. Даже колодцы оказывались забитыми камнями и засыпанными землей. Мы переловили и съели всех кошек и собак. Некоторые солдаты ловили крыс, полевых мышей и жадно поедали их. Особенно мучительно переживали мы отсутствие воды. Рыть же новые колодцы не было никакой возможности, так как ни днем, ни ночью мы не имели покоя». Солдат Ганс Нейман сообщает жене: «Гильда, надеемся, что нашу дивизию скоро сменят другая, ибо никто не может выдержать этой ужасной борьбы». Немецкие солдаты и офицеры прилагают к письмам свои завещания. Лейтенант Освальд Беллинг пишет жене Амалии: «У меня такое предчувствие, что я не вернусь к вам, и мы никогда уже не увидимся. Если меня убьют, ты и Карл будете получать пенсию. Одну треть пенсии передайте сестре Маргарите».

### Утреннее сообщение 6 августа

В течение ночи на 6 августа наши войска продолжали вести бои с противником на холмском, смоленском, белоцерковском направлениях и на эстонском участке фронта.

На остальных направлениях и участках фронта крупных боевых действий не велось.

В Балтийском море нашей подводной лодкой потоплен транспорт противника с войсками и вооружением.

Наша авиация продолжала наносить удары по мотомехчастям, пехоте, артиллерию противника и по авиации на его аэродромах.

\* \* \*

Батальон капитана Гвоздева занимал позиции на переднем крае обороны близ местечка В. Умело замаскировавшись, бойцы батальона пропустили в тыл немецкую разведку. Не встретив советских войск, вражеские разведчики вернулись обратно. Вскоре появился весь фашистский отряд. Батальон капитана Гвоздева во взаимодействии с одним подразделением соседнего Энского стрелкового полка, незаметно обошел немцев и внезапно открыл огонь в лоб и по флангам противника. Неожиданное нападение красноармейцев вызвало панику среди фашистов. Бросая мотоциклы и оружие, немцы побежали. Стремительная штыковая атака довершила разгром фашистского отряда. В этом бою немцы потеряли убитыми и ранеными около трехсот солдат. В плен сдались 150 солдат и офицеров. Захвачено 30 танкеток, 60 мотоциклов и много оружия.

## Организованно начали хлебоуборку

Чтобы убрать богатый урожай быстро и без потерь, колхозники сельхозартели «Новый путь», Дубровского сельсовета, не дожидались созревания хлебов на больших площадях, 5 августа приступили к уборке ржи выборочным путем. С первого же дня уборочных работ видна исключительная организованность колхозников, их желание работать не покладая рук, обеспечить досрочную сдачу зерна государству и тем самым еще более укрепить тыл Красной Армии, ускорить победу над озверелым фашизмом. На колхозное поле выходят все от малого до старого.

С исключительным энтузиазмом, с глубоким сознанием сво-

его долга перед родиной работают на хлебоуборке престарелые колхозницы, сыновья которых находятся в рядах доблестной Рабоче-Крестьянской Красной Армии. В числе их А. Коваленко, А. Виниченко, Н. Кургузова, Е. Коваленко, Л. Коваленко и А. Самойличенко. Все они вышли на уборку с серпами и, несмотря на выборочную работу, норму выполняют ежедневно. Качество работы хорошее.

Они дают себе ясный отчет, что самоотверженная работа на полях — лучшая помощь Красной Армии, бойцами которой являются и их сыновья.

Ф. Кирличенко.

## ОБЯЗАТЕЛЬСТВА КОМБАЙНЕРОВ

5 августа на собрании комбайнёров и штурвальных Литвиновской МТС с большим вниманием был заслушан доклад директора МТС тов. Смирнова о задачах работников машинно-тракторной станции на уборке урожая.

Обязательства, которые взяли на себя комбайнёры, красноречиво говорят о их благородном патриотическом стремлении — во время и без потерь убрать обильный урожай, всемерно помогать Красной Армии громить ненавистную фашистскую банду.

Комбайнёр Ситников В. взял на себя обязательство убрать 1000 гектаров сцепом двух «Сталинцев» и вызвал на сосоревнование комбайнера Рычкова И. Тов. Рычков вызов принял. По 450 гектаров обязались убрать на комбайне «Сталинец» также комбайнёры Балахин, Самочернов и другие.

Их комбайны в полной готовности. При первой возможности комбайнёры выведут свои машины на уборку обильного урожая колхозных полей.

## В ФОНД ОБОРОНЫ

Каждый день Отечественной войны неизмеримо повышает патриотические чувства колхозников. Советские патриоты стремятся оказать всяческую помощь Красной Армии, чтобы скорее уничтожить мерзкий фашизм.

Колхозники сельхозартели им. Шевченко кроме того, что

они помогают фронту самоотверженной работой на полях, сверхплановой сдачей государству сельскохозяйственных продуктов, они выделили в подарок Красной Армии 4 барана, 45 куриц, 35 кгр. масла и сотни яиц.

А. М. Белоусова.

## ПЛАН СЕНОПОСТАВКИ ВЫПОЛНИЛИ

В результате напряженной работы колхозников на сеноуборке сельхозартель им. Жданова, Красносельского сельсовета, несмотря на частые дожди, заготовила высококачественное сено для сдачи государ-

ству. На сегодня план сеноопоставки колхоз выполнил.

Также рассчитался с государством по сдаче сена и колхоз «Красная гвардия», Поломошинского сельсовета.

О. Ефимов.

### Вырежь и сохрани

## ЗАЖИГАТЕЛЬНЫЕ БОМБЫ И БОРЬБА С НИМИ

В современной войне зажигательные авиабомбы получили широкое распространение.

Потушить зажигательную бомбу в первые минуты после ее падения — дело не трудное, с этим может справиться один человек. Но если бомба не будет во время потушена, возникнет пожар, бороться с которым гораздо сложнее.

Наиболее распространеными являются зажигательные бомбы в 1, 2, 3, 10, 12 и 50 килограммов. По характеру действий различаются бомбы сосредоточенного и рассеивающего действия. Бомбы первого рода, в зависимости от их веса, создают большой или малый очаг воспламенения; эти бомбы не взрываются. Бомбы рассеивающего действия взрываются и создают многочисленные очаги воспламенения.

Наибольшее распространение имеют зажигательные бомбы сосредоточенного действия.

По роду снаряжения известны бомбы термитные, электронно-термитные и комбинированные, то есть содержащие два-три разных по своим свойствам зажигательных вещества.

Термитные бомбы отличаются ярким пламенем желтоватого оттенка. Расплавленное железо и шлак растекаются и разбрызгиваются. В первый момент горение сопровождается интенсивным (со свистом) выходом пламени и раскаленных искр через газоотводящие отверстия бомбы, затем расплавляется корпус бомбы.

Электронно-термитные бомбы можно отличить по ослепительному бело-голубому пламени. Эти бомбы выделяют тяжелый дым, покрывающий

## ПАТРИОТИЗМ КОМСОМОЛЬЦЕВ

Высокими патриотическими чувствами наполнены сердца комсомольцев — работников яшкунского детсада. Воспитанники ленинско-сталинским комсомолом, они беспредельно любят свою родину и за ее независимость готовы отдать все свои силы и средства.

В дни Отечественной войны советского народа все комсомольцы этой организации живут одной мыслью: всемерно укреплять тыл, помогать героической Красной Армии уничтожать злых и ненавистных гитлеровских собак, которые мечтают поработить свободолюбивый советский народ.

Высоким патриотическим подъемом комсомольцы встретили сообщение о том, что отделения Государственного банка и сберегательные кассы принимают взносы в фонд обороны, созданный по предложению патриотов советского тыла. На общем собрании комсомольцы единодушно решили отчислять в этот фонд ежемесячно однодневный заработка до конца войны. Комсомолки Князева, Соколова, Алпацкая, Колчанова и другие поставили перед собой задачу досрочно рассчитаться по подписке на заем.

Чтобы на деле укреплять тыл и помогать фронту, комсомольцы решили собирать в свободное время металлический лом, а в выходные дни помогать колхозам в уборке хлебов и заработка отчислять в фонд обороны.

П. Степаненко.

## Сократили штат

В яшкунской районной сберегательной кассе путем уплотнения работы сокращена штатная единица уборщицы.

Таким образом, экономия за этот счет поступит в фонд обороны страны.

Работать за двоих, за троих, во всем соблюдать строжайшую экономию, — под таким лозунгом живут и работают сотрудники райсберкассы.

Л. Коллегова, зав. райсберкассы.

## Работники животноводства на заготовке кормов

В период Отечественной войны колхозные животноводы работают с удвоенной энергией. Если до этого на птице-водческой и кролиководческой фермах колхоза «Труд», Северского сельсовета, работало два человека, то сейчас с этой работой справляется один человек, а другой работает на сеноуборке.

Животноводы стараются как можно больше заготовить кормов для скота своими силами. Так, например, животноводы

колхоза «Смычка», Бородавского сельсовета, заложили сами 100 тонн солоса. В колхозах им. Ворошилова, «Красная звезда» и «Красная заря», Березовского сельсовета, работники животноводства сами убирают сено. Они хорошо понимают, что созданием прочной кормовой базы, повышением продуктивности скота укрепляют тыл Красной Армии, которая беспощадно громит германский фашизм.

Салатов.

## Школьник-косарь

В день, когда учащиеся тайгинских школ раскомандировывались из пос. Яшкино в колхозы района на помощь колхозникам, к учащимся подехал юный велосипедист.

Это был Сережа Зайцев, ученик тайгинской железнодорожной средней школы № 33. Уехать из гор. Тайга вместе с товарищами он не смог. Чтобы не отстать от них, Сережа сел на свой велосипед и во время подоспел к месту отправки учеников.

С бригадой мальчиков он

приехал в колхоз «Первое мая», Зырянского сельсовета,

полный желания помочь колхозникам в летних работах.

Трудолюбивый Сережа не

боится трудной работы, и хотя он тогда не умел косить, пожелал работать косцом.

Юный патриот Сережа Зайцев глубоко сознает, что всякий школьник, помогая колхозам своевременно и досрочно выполнять полевые работы, помогает доблестной Красной Армии громить разъяренных поганых фашистов.

Труд Сережи является примером достойного подражания.

Я. Ф. Серов,  
руководитель бригады  
учащихся.



Учащиеся школ города Энгельса (АССР Немцев Поволжья) отезжают в колхозы и совхозы республики помочь убрать обильный урожай.

Фото А. Головачева.

Фотохроника ТАСС.

белым налетом место горения; раздаются хлопки, идет выброс расплавленных частиц. Весь корпус бомбы расплавляется и сгорает.

Комбинированные бомбы, начиненные термитом (с отвержденным керосином, бензином или нефтью), дают яркое желтоватое пламя. Они имеют свойство фонтанировать, то есть в момент воспламенения отверженного горючего взметывать огненный факел. Эти бомбы выделяют копоть и черный густой дым.

Захламленные чердаки способствуют быстрому развитию пожара.

Необходимо освободить чердаки от всякой хлама. Чердачный пол следует покрыть слоем сухого песка. В различных угрожающих в пожарном отношении местах нужно расположить ящики с песком, бочки с водой. Всегда под рукой должны быть железные скребки, совки с длинными ручками или вилы.

Надо держать наготове запас воды в бочках, чанах, ведрах, содержать в полной готовности к действию все огнетушительные средства.

Зажигательная бомба сама горит всего несколько минут. За это время к ней можно подойти и выбросить ее в такое место, где она не нанесет ущерба. Подходить к бомбе нужно, защищив руки и ноги от расплавленных искр. Обычно одевают брезентовые рукавицы, ноги защищают толстым плотным материалом — куском брезента, мешковиной. Для защиты лица от раскаленных частиц, а органов дыхания от дыма — одевают противогаз.

К бомбе можно также подойти оградив себя от искр деревянным щитом. Такой щит должен иметь в высоту примерно полтора метра, а в ширину метр. С тыльной стороны щита приивается скоба, в которую продевают левую руку.

Приближившись к горящей

зажигательной бомбе, надо бросать ее мешками с песком. Но песок бомбы не тушит, он только сбивает пламя и прекращает извержение искр. Бомба продолжает гореть и в песке. Лопатой, щипцами или вилами ее надо поднять и бросить в ведро или в бочку с водой. Бомбы малого калибра можно брать просто руками (защищеннымми рукавицами), хватая их за стабилизатор.

Способы борьбы с зажигательными бомбами просты, изучить их может и должен каждый. Противопожарные звенья, являющиеся основой противопожарной обороны страны в военное время, должны в совершенстве знать, как тушить зажигательные бомбы.

Воен ingenier 2-го ранга  
А. ГОРЛОВ.

И. о. редактора  
И. Холодцев.